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...само шест седмици по-късно капителите 
са положени върху колоните

Едит Марион, английска скулпторка и 
Софи Щинде, най-вярната сътрудничка на 

Р. Щайнер при строежа на Гьотеанума

Строеж на център за антропософията
Още през 1910 теософските приятели решават да построят 
собствен център в Мюнхен. Отхвърлянето на молбата за 
строеж през 1913 година впоследствие се оказва като щаст-
лива намеса на съдбата. Зъболекарят д-р Грозхайнц предос-
тавя на разположение един голям парцел земя на границата 
на селото Дорнах при Базел. Когато избухва Първата све-
товна война и Европа е застрашена да потъне в кръв и пла-
мъци, неутралната Швейцария е почти като един остров на 
мира. На 20. Септември 1913 се извършва полагането на ос-
новополагащия камък за строежа на зданието по проект на 
Рудолф Щайнер, наречено по-късно „Гьотеанум“.

Хора от много враждуващи нации работят заедно като до-
броволци на строежа, където се чува тътенът на оръдията 
от близката фронтова линия. Това не протича без напре-
жение. Рудолф Щайнер редовно изнася лекции пред рабо-
тещите и се опитва да внесе разбиране като противовес на 
омразата и предразсъдъците.

Руският поет и художник Максимилян Волошин пише в 
своите спомени: „ Тази работа... беше чудесно и трудно учи-
лище за една човешка и неполитична нагласа по време на 
войната.“

В края на 1914 година Мари фон Сиверс и Рудолф Щайнер 
сключват брак на възраст съответно 47 и 53 години.

С английската скулпторка Едит Марион Рудолф Щайнер 
изработва модели за една скулптура, която следва да бъде 
поставена на централно място в Гьотеанума. Винаги, когато 
намира време, той работи върху деветметровата фигурна 
група, която е издялана от слепени слоеве бряст. Централ-
ният мотив показва Христос като представител на чове-
чеството, стоящ между противодействащите сили Луцифер 
и Ариман.

От времето в Мюнхен Софи Щинде стои скромно и напъл-
но отговорно на страната на Рудолф Щайнер като помощ-
ничка при всички въпроси, свързани със строежа. Нейната 
внезапна смърт през 1915 година е тежка загуба за него и 
няма никой, който да я замести.

Политическа активност по време на Първа-
та световна война 1914 – 1918
С дълбока загриженост Рудолф Щайнер следи пропаганда-
та на Антантата обвиняваща единствено Германия за из-
бухването на войната. В меморандум той призовава водещи 
немски политици да вземат насрещно отношение и публич-
но да разкрият тогавашната надпревара във въоръжаване-
то на околните държави.

Когато през 1916 / 1917 се очертава шанс за мир, той форму-
лира идеи за социално реформиране на Германия като база 
за преговори. Чрез влиятелни посредници те достигат до 
най-висши отговорни политици. Но войната продължава.

Усилия за реформиране на социалните 
отношения след войната
След края на войната през 1918 година Рудолф Щайнер по-
лага невероятни усилия за социално обновление на Герма-
ния. В най-големите лекционни зали той развива идеите за 
троичното устройство на социалния организъм: свободен 
духовен живот, независим правен живот и базиран върху 
братството асоциативен стопански живот с радикално раз-
деляне на политиката и икономиката.

През 1919 година той написва един „Призив към немския 
народ и културния свят“, който се подписва от най-извест-
ни политици и хора на изкуството. Разпространяват го като 
листовка и се появява в много ежедневници. Изданието на 
книгата му „Същност на социалния въпрос“ още първата 
година достига до 80.000 екземпляра. Повторното налагане 
на реакционните сили в Германия е едно от най-горчивите 
разочарования в живота на Рудолф Щайнер.

Първото Валдорфско училище
Емил Молт, директорът на цигарената фабрика Валдорф-
Астория в Щутгарт, също интензивно се ангажира за един 
нов социален ред. През 1919 година той решава да основе 
едно свободно училище за децата на своите работници и 
моли Рудолф Щайнер за съдействие. След подготвителните 
курсове за бъдещите учители, изнесени от Рудолф Щайнер 
през Септември, може да бъде открито първото Валдорф-
ско училище. Училищната концепция скоро среща дълбок 
интерес в различни страни. Рудолф Щайнер води педагоги-
чески курсове в Германия, Швейцария, Англия и Холандия, 
последвани от инициативи за основаване на училища.

Откриване на Гьотеанума
През Септември 1920 година, макар и недовършен, Гьо-
теанумът в Дорнах бива празнично осветен. Това необик-
новено здание с неговото вътрешно художествено о фор-
мле ние въздейства въодушевяващо и навсякъде цари 
творческа работна атмосфера.

Започва оживена дейност, като се изнасят курсове, в които 
като лектори се привличат и млади научни работници. За 
откриването се провежда природонаучен курс на висшата 
школа с участието на математичката Елизабет Врееде.

Дървената конструкция на първия Гьотеанум, Дървената конструкция на първия Гьотеанум, 
високо майсторско постижение на дърводелското изкуствовисоко майсторско постижение на дърводелското изкуство

1914 Избухване на Първата световна война

1914 в САЩ Х. Форд въвежда осемчасовия работен ден 
и минималната работна заплата

1914 първата продукция от поточна лента в автомобилните заводи на Форд

1914 откриване на Панамския канал

1915 турски геноцид върху арменците

1915 международен женски конгрес за мир в Хага

1915 първата употреба на отровен газ от немските войски в Белгия

1916 А. Айнщайн публикува „Теория на относителността“

1916 Карл Либнехт е осъден по обвинение в държавна измяна 
заради една реч срещу войната

1917 влизане на САЩ във войната на страна на Антантата

1917 революция в Русия, сваляне на царя

1918 край на Първата световна война

1918 падане на немската монархия чрез Ноемврийската революция

1918 начало на „Испанския грип“ с 500 милиона болни 
и над 20 милиона умрели

Автопортрет на художника Максимилян 
Волошин от 1919

Първи Април 1914 – Хора от седемнадесет 
нации заедно ваят капителите 

на колоните на Гьотеанума...

Рудолф Щайнер работи върху 
моделирането на статуята 

„Представителят на човечеството“

Управителят на един завод в Щутгарт след лекция 
на Рудолф Щайнер относно троичното устройство на 

социалния организъм, ентусиазирано казва:

„Господин д-р Щайнер, вие можете да развивате пред нас 
такива велики мисли, даващи нови насоки в обществения 

живот, понеже от десетилетия се занимавате 

с философията на човешката общност.“

Рудолф Щайнер простичко отговаря:

„Не затова, скъпи господин Н., а понеже още от ранна 
младост се научих сам да си чистя обувките.“

Рудолф Щайнер
Изграждане по време на войната и следвоенния хаос 1913 - 1920
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